

评论员观察

# 价值引领，贯彻新发展理念

## ——推动中国经济行稳致远②

彭飞

划圆满收官，就要在新发展理念的指引下砥砺前行。

发展理念管全局、管根本、管方向、管长远，直接关系到发展成效乃至成败。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把握时代大势，提出并深入贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，引领中国把握时代机遇、破解发展难题、厚植发展优势。如果说发展是一次远航，那么新发展理念就是指引方向的航标，引领中国的发展朝着更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的方向迈进。

马克思曾说：“人的思维是否具有客观的真理性，这不是一个理论的问题，而是一个实践的问题。”坚定不移贯彻新发展理念的要求，源于对形势的深刻分析，源于对未来的科学判断。一方面，外部环境总体趋紧，经济下行压力加大，资源环境约束增强，人口红利边际递减，发展的老路难以以为继；另一方面，世界经济正在寻找新的增长动力，中国正处于转型升级的关键期，这样的历史性交汇创造了大有可为的战略机遇期。在这样的历史关口，需要用新思路寻找新出路、以新理念引领新发展，决不能回到粗放式发展的模式上去。越是面对国内外

风险挑战，就越是要坚定不移贯彻新发展理念，在攻坚克难中实现转型升级和高质量发展。

新发展理念5个方面，既有各自的科学内涵，更是一个相互联系、彼此支撑的有机整体。坚定不移贯彻新发展理念，就要具有系统思维，不能单打一。在创新发展理念的引领下，创新驱动发展战略深入实施，一批具有标志性意义的重大科技成果不断涌现，中国在2019年全球创新指数中升至第十四位，连续4年保持上升势头。在协调发展理念的引领下，京津冀协同发展、长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展等国家战略形成联动，推动我国形成了陆海内外联动、东西双向互济的开放格局，这对于更好推动开放发展具有重要意义。在绿色发展理念的引领下，我们既强化生态环境保护的刚性约束，又推动各地区各部门提高行政执法能力水平，避免生态环境执法简单化、“一刀切”，切实维护人民群众的环境权益和守法企业的正当权益，不断提升生态环境保护的法治化水平。在开放发展理念的引领下，中国国际进口博览会、“一带一路”国际合作高峰论坛等拥抱八方来客，更高层次的对外开

放打开阔发展空间。在共享发展理念引领下，我们不仅重视经济增长的速度、效率，更强调使发展成果更多更公平惠及全体人民。而在公平的环境下，经济发展才更可持续，更具创新活力。可以说，只有树立整体观念，避免只顾一点不及其余，才能真正发挥新发展理念的引领作用，形成整体效果、发挥系统优势。

坚定不移贯彻新发展理念，还要做好“最后一公里”落地的工作，坚决杜绝形形色色的形式主义、官僚主义。可以说，能否贯彻落实好新发展理念，是检验各级领导干部能否增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的重要尺度，必须把新发展理念落实到经济发展的各个环节、各个方面。惟其如此，我们才能应对当前风险挑战、赢得长远发展优势。

习近平总书记强调，“坚持创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展，是关系我国发展全局的一场深刻变革。”坚定不移贯彻新发展理念，不仅需要正确的方法，也需要各级领导干部保持战略定力、增强发展信心。在新发展理念的指引下，中国经济一定能行稳致远，抵达更高发展境界。

声音



王忠林

说“不行”，重要目的是为了“怎样才行”。“说不行”是表明立场，“为什么不行”要理清原因，“怎样才行”须拿出办法

力戒形式主义、官僚主义，是“不忘初心、牢记使命”主题教育中检视问题的重要方面。对于人民群众深恶痛绝的问题，我们党员干部能不能旗帜鲜明说“不行”，敢不敢态度坚决说“不行”，会不会深思熟虑说“不行”，是能否将忠诚和看齐真正写在岗位上、刻在事业中的重要检验。

毛泽东同志在《反对党八股》一文中，告诫党的干部：“做宣传工作的人，对于自己的宣传对象没有调查，没有研究，没有分析，乱讲一顿，是万万不行的。”

习近平总书记谈到坚持思想建党和制度治党紧密结合时说：“如果空洞乏力，起不到应有的作用，再多的制度也会流于形式。牛栏关猫是不行的！”

说“不行”的背后，展现的不仅是坚定的语气，更是坚定不移的政治立场、实事求是的思想作风，担当作为的境界、敢于斗争的精神，值得每一名领导干部深入思考。

对“思想根子”的问题，要站稳立场，敢说“不行”。有的干部习惯当“官油子”，只图虚名、不干实事，欺上瞒下、左右逢源，“领导面前会来事、外人面前会管事”，就是不为群众办实事；面对群众诉求“踢皮球”，有的是部门与部门之间“胡乱踢”，有的是撇掉责任“向外踢”，有的是埋怨没有政策“向上踢”。对这些立场上、思想上存在的进而体现在行动上的形式主义、官僚主义问题，必须找准病根、源头治理。

对“不扛担子”的问题，要不怕得罪人，善说“不行”。有的党员干部党性原则淡化，宗旨观念淡薄，没有把群众放在心中最高位置，没有把“为官一任、造福一方”作为自己的责任，而是权力观扭曲，功利主义思想严重，凡事算个人账不算事业账，关心个人得失不关心群众冷暖，把心思都放在短期政绩上，热衷“造盆景”“垒大堆”。对这些形式主义、官僚主义问题要“亮剑”。要完善考核评价机制，科学设计监督问责制度，通过严格奖惩促进履职尽责，实现优胜劣汰。

对“不对路子”的问题，要深思熟虑，会说“不行”。一些干部能力素质、知识储备无法适应新形势新任务新要求，当矛盾和问题摆到面前时束手无策，一些硬任务完不成时，就寻求形式主义应付过关。面对这些难题“没法子”、“促发展”、“缺路子”、“做方案”、“无样子”的现象，要亮出鲜明态度，坚决说“不行”，打回去重新来过。当然，在说“不行”的同时，要调查研究、分析研判，要统筹谋划、补齐短板，切实找到解决问题的对策。

说“不行”，重要目的是为了“怎样才行”。“说不行”是表明立场，“为什么不行”要理清原因，“怎样才行”须拿出办法。这样的“不行”才有说服力，才能激发干部干事创业的热情。

——山东省委常委、济南市委书记王忠林在市委常委会“不忘初心、牢记使命”主题教育调研成果交流会上说  
(本报记者 徐锦康整理)

# 对形式主义官僚主义说“不行”

# 诠释更加生动的法治中国

魏哲哲

中国律师事业伴随中国经济社会的发展而发展，跟随中国民主法治的进步而进步

近日，世界律师大会在广州召开，来自57个国家的法律界代表围绕“一带一路”建设、科技发展与法律服务等议题展开讨论。这是我国第一次作为主办国举办的世界性律师盛会，也是中国律师制度恢复重建40年来，全国律协首次主办的大型国际性律师交流活动，向世界展现了更加生动的法治中国形象。

律师制度是法治文明的重要标尺。40年来，中国律师事业伴随中国经济社会的发展而发展，跟随中国民主法治的进步而进步。中国律师队伍从无到有、从小到大，律师事务所以70多家发展到3万多家，执业律师由200多人发展至46万多人，增长了2000多倍，成为全面依法治国的一支重要力量。

一位从业20余年的律师的讲述，生动说明中国律师行业的成长之变：20多年前，谈及涉外法律服务，更多的是中国律师为来华投资的企业服务，随着时代的发展，中国律师走出去的步伐不断加快，法律服务的业务领域较之前大大拓展；10多年前，反垄断业务在国内律所还是新鲜事物，如今，这已成为每个较大规模律所服务业务的标配；近几年来，中国律师又拓展了不少新的业务领域，比如合规业务等等。这些变化，为中国律师事业的发展进步提供了一个个鲜活的注脚。

如今，中国律师充分发挥职能作用，在立法、执法、司法、普法等全面依法治国各环节各领域发挥着越来越重要的作用，为维护

当事人合法权益、维护法律正确实施、维护社会公平正义作出了重要贡献。目前，中国律师每年办理诉讼案件500多万件，非诉讼法律事务100多万件，为70多万家单位担任法律顾问，年均承办法律援助案件50多万件，提供公益法律服务230多万件次。

伴随着中国全方位对外开放，中国律师事务所“走出去”的步伐也不断加快，越来越多来自中国的律师事务所和律师走向国际法律服务各类榜单，且排名逐年上升。从助力阿里巴巴登陆纽约证券交易所，服务特斯拉上海建厂，到代理中国钢铁企业抗辩美国337调查，代表中国政府在国际仲裁中胜诉，中国律师深度融入国际法律服务之中，成为全球法律服务业的重要参与者、推动者和贡献者。对于广大律师来说，要在起点上把握新机遇，开拓新空间，与世界同行开展更加广泛而深入的合作，介绍中国法治成就，提升中国律师国际地位，构建互联互通、互学互鉴的国际律师交流合作平台，更好发挥律师在全球治理中的重要作用。

面向未来，中国律师仍有许多挑战需要应对，比如涉外法律服务律师队伍人数总量还不够多，发展速度还不能充分满足需求。这既需要相关部门、相关行业进一步加大支持保障力度，同时也需要中国律师不断提高自身专业能力水平，提升法律服务质量，加大境内外法律交流合作，更好地讲好中国法治故事，为推进人类法治文明进步提供中国方案、贡献中国智慧。



弹窗广告关闭标志不明显，有时点的是关闭，结果却变成浏览广告；很多广告不仅仅是弹窗，还“霸屏”——想看的网页被遮挡、想买的商品被隐藏。上网浏览，各类弹窗广告广泛存在，不仅给用户带来不便，还存在于木马植入、信息诈骗、强制消费等安全隐患。

这正是：弹窗广告霸屏，安全隐患难消。规范信息投放，上网体验更好。  
勾 犇图 于 石文

治理者说

改善营商环境，就是要聚企业、聚人心。对企业来说，好的营商环境就像阳光、水和空气，须臾不能缺少

党的十九届四中全会强调，深入推进简政放权、放管结合、优化服务，深化行政审批制度改革，改善营商环境，激发各类市场主体活力。对地方政府职能部门来说，落实这一要求，激发市场主体活力，需要精准施策、倾情帮扶，从而推动企业健康发展。精准施策，要求发展思路精准。作为经济欠发达地区，江西省吉安市在产业发展思路方面经过了长期的探索。近年来，在充分分析产业发展方向和自身产业优势的基础上，市委市政府决定将发展电子信息产业作为主攻方向，并提出了打造中国“中部声谷”的目标。发展思路一明确，工作就有了抓手和重心。近年来，我们把电子信息产业作为优先和重点来打造，在

# 精准施策，优化营商环境

曾亮

项目招引、平台打造、政策支持等方面予以倾斜。“栽好梧桐树，引得凤凰来”。良好的发展平台和发展环境，吸引了一批电子企业来吉安市投资和发展。

改善营商环境，就是要聚企业、聚人心。对企业来说，好的营商环境就像阳光、水和空气，须臾不能缺少。我们深知营商环境体现在一点一滴的工作中，因此在招商引资的过程中，注重用优质服务、良好体验留住企业。吉安重点围绕企业开办、纳税便利、通关效率等重点领域关键环节，下大力气改善营商环境，开辟审批“绿色通道”，实现审批流程“去粗存精”“化繁为简”。全面落实国家大规模减税降费政策，着力推动已出台的省152条和市26条降成本措施落地见效。同时，进一步细化

配套措施，出台《关于进一步支持民营经济发展的政策意见》，提供“菜单式”服务，重磅推出20个减税降费“大礼包”，预计全年可为企业减负100亿元以上。

营造良好的营商环境，就是激发生产力和竞争力。在服务企业的过程中，吉安市全力打造政策最优、成本最低、服务最好、办事最快的营商环境。牢固树立“围墙内的事企业说了算、围墙外的事我们帮着办”的服务意识，并探索“大企业组团配套服务”。比如，某外贸企业成长迅速，年产值已达120亿元，职工5.6万人，但职工反映生活不太方便。为解决企业实际困难，市委、市政府主要领导多次实地调研，现场办公，要求科学规划、强化功能，围绕目标定位，合理布局，一步到位解决问题。近年来，我们注重强化居住、商业、教育、医疗等

一系列配套功能，完善路网设施，建设生态停车位、临时夜市，建设湿地公园以及开展水体治理，加快企业周边城中村治理，努力打造产城融合试验区，等等。用一系列实际行动，营造重商、亲商、富商、安商、稳商的浓厚氛围。

今年以来，我们坚决贯彻落实党中央“稳外贸”决策部署，积极推进外贸稳增长、调结构、促升级、优服务，外贸结构进一步优化。截至目前，吉安市生产型企业出口251.5亿元，同比增长122.5%，增幅居江西省第一位。吉安市在优化营商环境过程中，着力做强一家企业、壮大一个产业、做活一方经济的目的。事实证明，营商环境好，企业才能留得住、发展好，进而实现企业发展和地方经济壮大的双赢。

(作者为江西省吉安市商务局局长)

# 玻璃栈道，建好更要管好

邹翔

在建设好景区设施的基础上，注重加强管理，才能让游客玩得开心、安心

不久前，国内多家景区陆续关停了玻璃栈道体验项目，在网上引发讨论。

自从2016年湖南张家界建成玻璃栈道“云天渡”并迅速走红之后，景区玻璃栈道建设就进入了快车道。大到5A级景区，小到城市近郊的生态园，似乎不建一座玻璃栈道就落伍了。玻璃栈道以独特景观视角带来的视觉冲击和游览体验，吸引了不少游客。如今的玻璃栈道，花样不断翻新、形态不断升级。在社交媒体上，不少玻璃栈道相关短视频广泛传播，引发更多人跃跃欲试。

客观来看，传统观光型景区要想在创新上做文章并不容易，建玻璃栈道似乎是一条捷径，短期内就能使客流量明显增加。但如果简单模仿、不断重复，就可能事倍功半、效果不彰。从行业本身的发展态势和规律来看，景区要想实现高质量发展、提高自身竞争力，必须回答好这些问题。

如果缺乏合理规划、缺少应有的监管，跟风上马玻璃栈道就可能埋下种种隐患。高空玻璃栈道作为具有一定危险性的旅游项目，一旦发生安全事故，后果不堪设想。安全是底线，更是生命线。正因如此，今年年初，不少地区下发通知，要求加强A级旅游景区玻璃栈道项目管理，结合实际全面评估现有玻璃栈道项目的安全性、必要性和体验性。相关举措，无疑是及时且必要的。

加强管理不等于一关了之。对一些地方来说，如果简单选择“一刀切”直接叫停，将使得一些景区面临前期投入难以收回、后期维护也难以以为继的窘境。这就需要在确保游客生命安全的前提下，在理念上有创新、有突破，推动景区实现更好发展。基于这一目标，黑龙江、湖北、江西等地按照“谁建设、谁运营、谁受益、谁负责”原则，全面压实A级旅游景区区内玻璃栈道项目游客安全管理责任。在建设好景区设施的基础上，注重加强管理，才能让游客玩得开心、安心。

就像任何一个新生事物一样，玻璃栈道的产生、发展和管理上的完善，也需要一个过程。从更大范围看，这同样是旅游行业不断成熟、规范化的过程。尽早规范行业发展、制定建设标准、明确监管主体，才能在确保安全的基础上，推动旅游行业高质量发展。

本版责编：李浩燃 陈凌 何鼎鼎